
SASAS 2005 Combined

File information:

Codebook - SASAS2005 COMBINED DATA

File-level information:

File Name = XAAMAA_sasas2005_comb.sav

Number of variables = 167

Number of cases = 5734

Value

Position 1

Label Questionnaire number

Type Numeric

Measurement Scale

Valid 5734

Missing 0

Value Count Percent

Position 2

Label Province

Type Numeric

Measurement Nominal

1 WC 653 11.4%

2 EC 631 11.0%

3 NC 538 9.4%

4 FS 578 10.1%

5 KZN 950 16.6%

6 NW 430 7.5%

7 GT 699 12.2%

8 MP 554 9.7%

9 LP 701 12.2%

Value

Position 3

Label SASAS questionnaire number

Type Numeric

Measurement Scale

Valid 5734

Missing 0

Standard Attributes

N

uniqueid

Standard Attributes

N

prov

Standard Attributes

Valid Values

qnr
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SASAS 2005 Combined

Value

Position 4

Label Number of households at visiting point

Type Numeric

Measurement Scale

Valid 5727

Missing 7

Value

Position 5

Label Number of persons 16+  years  at visiting point

Type Numeric

Measurement Scale

Valid 5734

Missing 0

Value

Position 6

Label Number of persons in selected HH

Type Numeric

Measurement Scale

Valid 5734

Missing 0

Value

Position 7

Label Number of persons 16+ years in selected HH

Type Numeric

Measurement Scale

Valid 5734

Missing 0

Standard Attributes

N

Standard Attributes

N

hhpers

Standard Attributes

N

hhpers16

hhnum

Standard Attributes

N

pers16
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 8

Label Q1.1 What are the 3 most important challenges facing 

SA-1 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 HIV/AIDS 2331 40.7%

2 Unemployment 2692 46.9%

3 Racism 67 1.2%

4 Xenophobia 15 .3%

5 Crime and safety 300 5.2%

6 Service provision/delivery 146 2.5%

7 Affordable housing 56 1.0%

8 Land reform issues 10 .2%

9 Human rights 16 .3%

10 Education 10 .2%

11 Economic and financial issues 16 .3%

12 Work-related issues 1 .0%

13 Family and youth issues 2 .0%

14 Religion and culture issues 0 .0%

15 Environmental issues 1 .0%

16 Political issues 0 .0%

17 Corruption 5 .1%

18 Poverty 3 .1%

19 Other 1 .0%

98 Do not know 59 1.0%

Missing Values System 3 .1%

q1_1

Standard Attributes

Valid Values
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 9

Label Q1.2 What are the 3 most important challenges facing 

SA-2 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 HIV/AIDS 0 .0%

2 Unemployment 1661 29.0%

3 Racism 125 2.2%

4 Xenophobia 51 .9%

5 Crime and safety 1581 27.6%

6 Service provision/delivery 615 10.7%

7 Affordable housing 487 8.5%

8 Land reform issues 79 1.4%

9 Human rights 107 1.9%

10 Education 254 4.4%

11 Economic and financial issues 136 2.4%

12 Work-related issues 105 1.8%

13 Family and youth issues 51 .9%

14 Religion and culture issues 16 .3%

15 Environmental issues 28 .5%

16 Political issues 39 .7%

17 Corruption 223 3.9%

18 Poverty 70 1.2%

19 Other 15 .3%

98 Do not know 5 .1%

Missing Values System 86 1.5%

Standard Attributes

Valid Values

q1_2
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 10

Label Q1.3 What are the 3 most important challenges facing 

SA-3 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 HIV/AIDS 0 .0%

2 Unemployment 0 .0%

3 Racism 29 .5%

4 Xenophobia 14 .2%

5 Crime and safety 603 10.5%

6 Service provision/delivery 248 4.3%

7 Affordable housing 402 7.0%

8 Land reform issues 70 1.2%

9 Human rights 90 1.6%

10 Education 269 4.7%

11 Economic and financial issues 139 2.4%

12 Work-related issues 121 2.1%

13 Family and youth issues 75 1.3%

14 Religion and culture issues 32 .6%

15 Environmental issues 114 2.0%

16 Political issues 92 1.6%

17 Corruption 673 11.7%

18 Poverty 2218 38.7%

19 Other 351 6.1%

98 Do not know 58 1.0%

Missing Values System 136 2.4%

Value Count Percent

Position 11

Label Q2 In the past 5 years has life improved, the 

same/worse for most people in SA

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Improved 2935 51.2%

2 Stayed the same 1372 23.9%

3 Gotten worse 1309 22.8%

8 Do not know 107 1.9%

Missing Values System 11 .2%

Standard Attributes

Valid Values

q1_3

Standard Attributes

Valid Values

q2
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 12

Label Q3 In the past 5 years has life improved, the 

same/worse for people like you

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Improved 2231 38.9%

2 Stayed the same 2246 39.2%

3 Gotten worse 1215 21.2%

8 Do not know 38 .7%

Missing Values System 4 .1%

Value Count Percent

Position 13

Label Q4 In the next 5 years will life improve for most people 

in SA 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Improve 3289 57.4%

2 Stay the same 1004 17.5%

3 Get worse 998 17.4%

8 Do not know 429 7.5%

Missing Values System 14 .2%

Value Count Percent

Position 14

Label Q5 In the next 5 years will life improve for people like 

you 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Improve 3007 52.4%

2 Stay the same 1363 23.8%

3 Get worse 930 16.2%

8 Do not know 425 7.4%

Missing Values System 9 .2%

Standard Attributes

Valid Values

q5

Standard Attributes

Valid Values

q3

Standard Attributes

Valid Values

q4
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 15

Label Q6 Satisfied/Dissatisfied about democracy in SA 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very satisfied 642 11.2%

2 Satisfied 2295 40.0%

3 Neither nor 945 16.5%

4 Dissatisfied 1061 18.5%

5 Very dissatisfied 597 10.4%

8 Do not know 182 3.2%

Missing Values System 12 .2%

Value Count Percent

Position 16

Label Q7 Trust/Distrust national gov in SA 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly trust 1112 19.4%

2 Trust 2398 41.8%

3 Neither nor 643 11.2%

4 Distrust 1101 19.2%

5 Strongly distrust 350 6.1%

8 Do not know 120 2.1%

Missing Values System 10 .2%

Value Count Percent

Position 17

Label Q8 Trust/Distrust courts in SA 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly trust 755 13.2%

2 Trust 2325 40.5%

3 Neither nor 791 13.8%

4 Distrust 1210 21.1%

5 Strongly distrust 358 6.2%

8 Do not know 276 4.8%

Missing Values System 19 .3%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q7

Standard Attributes

Valid Values

q8

q6
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 18

Label Q9 Trust/Distrust the IEC in SA

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly trust 985 17.2%

2 Trust 2383 41.6%

3 Neither nor 841 14.7%

4 Distrust 765 13.3%

5 Strongly distrust 299 5.2%

8 Do not know 450 7.8%

Missing Values System 11 .2%

Value Count Percent

Position 19

Label Q10 Trust/Distrust your provincial gov in SA 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly trust 825 14.4%

2 Trust 2357 41.1%

3 Neither nor 814 14.2%

4 Distrust 1156 20.2%

5 Strongly distrust 375 6.5%

8 Do not know 183 3.2%

Missing Values System 24 .4%

Value Count Percent

Position 20

Label Q11 Trust/Distrust the SABC 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly trust 1314 22.9%

2 Trust 2656 46.3%

3 Neither nor 807 14.1%

4 Distrust 524 9.1%

5 Strongly distrust 166 2.9%

8 Do not know 245 4.3%

Missing Values System 22 .4%

Standard Attributes

Valid Values

q11

Standard Attributes

Valid Values

q9

Standard Attributes

Valid Values

q10
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 21

Label Q12 Trust/Distrust parliament in SA 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly trust 993 17.3%

2 Trust 2268 39.6%

3 Neither nor 913 15.9%

4 Distrust 1013 17.7%

5 Strongly distrust 337 5.9%

8 Do not know 187 3.3%

Missing Values System 23 .4%

Value Count Percent

Position 22

Label Q13 Trust/Distrust police in SA

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly trust 822 14.3%

2 Trust 1878 32.8%

3 Neither nor 762 13.3%

4 Distrust 1440 25.1%

5 Strongly distrust 772 13.5%

8 Do not know 48 .8%

Missing Values System 12 .2%

Value Count Percent

Position 23

Label Q14 Trust/Distrust SA Defence force 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly trust 872 15.2%

2 Trust 2322 40.5%

3 Neither nor 950 16.6%

4 Distrust 700 12.2%

5 Strongly distrust 313 5.5%

8 Do not know 561 9.8%

Missing Values System 16 .3%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q13

Standard Attributes

Valid Values

q14

q12
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 24

Label Q15 Trust/Distrust big business in SA 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly trust 802 14.0%

2 Trust 2351 41.0%

3 Neither nor 1068 18.6%

4 Distrust 797 13.9%

5 Strongly distrust 331 5.8%

8 Do not know 361 6.3%

Missing Values System 24 .4%

Value Count Percent

Position 25

Label Q16 Trust/Distrust your local government in SA

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly trust 678 11.8%

2 Trust 2078 36.2%

3 Neither nor 799 13.9%

4 Distrust 1322 23.1%

5 Strongly distrust 669 11.7%

8 Do not know 159 2.8%

Missing Values System 29 .5%

Value Count Percent

Position 26

Label Q17 Trust/Distrust church in SA

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly trust 2127 37.1%

2 Trust 2506 43.7%

3 Neither nor 459 8.0%

4 Distrust 346 6.0%

5 Strongly distrust 166 2.9%

8 Do not know 107 1.9%

Missing Values System 23 .4%

Standard Attributes

Valid Values

q17

Standard Attributes

Valid Values

q15

Standard Attributes

Valid Values

q16
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 27

Label Q18 Trust/Distrust traditional leaders/authorities in SA

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly trust 786 13.7%

2 Trust 1822 31.8%

3 Neither nor 918 16.0%

4 Distrust 985 17.2%

5 Strongly distrust 493 8.6%

8 Do not know 711 12.4%

Missing Values System 19 .3%

Value Count Percent

Position 28

Label Q19 Trust/Distrust traditional political parties in SA

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly trust 611 10.7%

2 Trust 1828 31.9%

3 Neither nor 1023 17.8%

4 Distrust 1412 24.6%

5 Strongly distrust 633 11.0%

8 Do not know 195 3.4%

Missing Values System 32 .6%

Value Count Percent

Position 29

Label Q20 Gov handling supply of water and sanitation 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very satisfied 1351 23.6%

2 Satisfied 2069 36.1%

3 Neither nor 284 5.0%

4 Dissatisfied 1007 17.6%

5 Very dissatisfied 952 16.6%

8 Do not know 55 1.0%

Missing Values System 16 .3%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q19

Standard Attributes

Valid Values

q20

q18
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 30

Label Q21 Gov handling providing electricity in 

neighbourhood 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very satisfied 1540 26.9%

2 Satisfied 2373 41.4%

3 Neither nor 219 3.8%

4 Dissatisfied 803 14.0%

5 Very dissatisfied 748 13.0%

8 Do not know 37 .6%

Missing Values System 14 .2%

Value Count Percent

Position 31

Label Q22 Gov handling removal of refuse in neighbourhood 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very satisfied 1051 18.3%

2 Satisfied 1936 33.8%

3 Neither nor 374 6.5%

4 Dissatisfied 1097 19.1%

5 Very dissatisfied 983 17.1%

8 Do not know 218 3.8%

Missing Values System 75 1.3%

Value Count Percent

Position 32

Label Q23 Gov handling affordable housing in 

neighbourhood 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very satisfied 513 8.9%

2 Satisfied 1360 23.7%

3 Neither nor 682 11.9%

4 Dissatisfied 1693 29.5%

5 Very dissatisfied 1227 21.4%

8 Do not know 220 3.8%

Missing Values System 39 .7%

Standard Attributes

Valid Values

q23

Standard Attributes

Valid Values

q21

Standard Attributes

Valid Values

q22
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 33

Label Q24 Gov handling access to health care in 

neighbourhood 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very satisfied 632 11.0%

2 Satisfied 2135 37.2%

3 Neither nor 587 10.2%

4 Dissatisfied 1206 21.0%

5 Very dissatisfied 1000 17.4%

8 Do not know 113 2.0%

Missing Values System 61 1.1%

Value Count Percent

Position 34

Label Q25 Gov handling treatment of sexually transmitted 

infections 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very satisfied 505 8.8%

2 Satisfied 1654 28.8%

3 Neither nor 816 14.2%

4 Dissatisfied 1045 18.2%

5 Very dissatisfied 949 16.6%

8 Do not know 748 13.0%

Missing Values System 17 .3%

Value Count Percent

Position 35

Label Q26 Gov handling cutting crime in neighbourhood 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very satisfied 262 4.6%

2 Satisfied 1091 19.0%

3 Neither nor 621 10.8%

4 Dissatisfied 1987 34.7%

5 Very dissatisfied 1666 29.1%

8 Do not know 94 1.6%

Missing Values System 13 .2%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q25

Standard Attributes

Valid Values

q26

q24
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 36

Label Q27 Gov creating jobs in your neighbourhood 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very satisfied 135 2.4%

2 Satisfied 465 8.1%

3 Neither nor 355 6.2%

4 Dissatisfied 2173 37.9%

5 Very dissatisfied 2499 43.6%

8 Do not know 94 1.6%

Missing Values System 13 .2%

Value Count Percent

Position 37

Label Q28 Gov handling land reform in neighbourhood 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very satisfied 340 5.9%

2 Satisfied 1266 22.1%

3 Neither nor 1049 18.3%

4 Dissatisfied 1435 25.0%

5 Very dissatisfied 847 14.8%

8 Do not know 763 13.3%

Missing Values System 34 .6%

Value Count Percent

Position 38

Label Q29 Gov handling providing social grants in 

neighbourhood 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very satisfied 1513 26.4%

2 Satisfied 2146 37.4%

3 Neither nor 511 8.9%

4 Dissatisfied 675 11.8%

5 Very dissatisfied 523 9.1%

8 Do not know 344 6.0%

Missing Values System 22 .4%

Standard Attributes

Valid Values

q29

Standard Attributes

Valid Values

q27

Standard Attributes

Valid Values

q28
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 39

Label Q30 How often do you talk about politics 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very often 319 5.6%

2 Often 612 10.7%

3 Occasionally 1084 18.9%

4 Very seldom 1678 29.3%

5 Never 2021 35.2%

Missing Values System 20 .3%

Value Count Percent

Position 40

Label Q31 Whether I vote or not makes no difference 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly agree 721 12.6%

2 Agree 1188 20.7%

3 Neither nor 368 6.4%

4 Disagree 2032 35.4%

5 Strongly disagree 1282 22.4%

8 Do not know 136 2.4%

Missing Values System 7 .1%

Value Count Percent

Position 41

Label Q32 After being elected all parties are same, so voting 

is pointless 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly agree 526 9.2%

2 Agree 1187 20.7%

3 Neither nor 711 12.4%

4 Disagree 2040 35.6%

5 Strongly disagree 1083 18.9%

8 Do not know 172 3.0%

Missing Values System 15 .3%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q31

Standard Attributes

Valid Values

q32

q30
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 42

Label Q33 It is the duty of all citizens to vote 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly agree 2141 37.3%

2 Agree 2300 40.1%

3 Neither nor 450 7.8%

4 Disagree 439 7.7%

5 Strongly disagree 284 5.0%

8 Do not know 102 1.8%

Missing Values System 18 .3%

Value Count Percent

Position 43

Label Q34 Voting is meaningless because no politician can 

be trusted 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly agree 603 10.5%

2 Agree 1246 21.7%

3 Neither nor 874 15.2%

4 Disagree 2031 35.4%

5 Strongly disagree 811 14.1%

8 Do not know 154 2.7%

Missing Values System 15 .3%

Value Count Percent

Position 44

Label Q35 Politics too complicated for people like me to 

understand 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly agree 893 15.6%

2 Agree 1716 29.9%

3 Neither nor 854 14.9%

4 Disagree 1528 26.6%

5 Strongly disagree 557 9.7%

8 Do not know 168 2.9%

Missing Values System 18 .3%

Standard Attributes

Valid Values

q35

Standard Attributes

Valid Values

q33

Standard Attributes

Valid Values

q34
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 45

Label Q36 Politicians guilty of bribery/corruption should 

resign immediately 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly agree 3454 60.2%

2 Agree 1630 28.4%

3 Neither nor 178 3.1%

4 Disagree 197 3.4%

5 Strongly disagree 146 2.5%

8 Do not know 126 2.2%

Missing Values System 3 .1%

Value Count Percent

Position 46

Label Q37 Elected politicians should resign when change to 

another pol party 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly agree 2055 35.8%

2 Agree 2063 36.0%

3 Neither nor 583 10.2%

4 Disagree 528 9.2%

5 Strongly disagree 190 3.3%

8 Do not know 311 5.4%

Missing Values System 4 .1%

Value Count Percent

Position 47

Label Q38 Gov should have authority to prevent citizens 

from criticising it  

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly agree 729 12.7%

2 Agree 1432 25.0%

3 Neither nor 661 11.5%

4 Disagree 1514 26.4%

5 Strongly disagree 1200 20.9%

8 Do not know 193 3.4%

Missing Values System 5 .1%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q37

Standard Attributes

Valid Values

q38

q36
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 48

Label Q39 Citizens should have right to form/join org freely 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly agree 2158 37.6%

2 Agree 2697 47.0%

3 Neither nor 461 8.0%

4 Disagree 198 3.5%

5 Strongly disagree 89 1.6%

8 Do not know 125 2.2%

Missing Values System 6 .1%

Value Count Percent

Position 49

Label Q40 Gov should be in control of what info is given to 

public 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly agree 947 16.5%

2 Agree 1749 30.5%

3 Neither nor 561 9.8%

4 Disagree 1271 22.2%

5 Strongly disagree 1006 17.5%

8 Do not know 190 3.3%

Missing Values System 10 .2%

Value Count Percent

Position 50

Label Q41 Mass action acceptable way to express views in 

democracy 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly agree 1765 30.8%

2 Agree 2083 36.3%

3 Neither nor 652 11.4%

4 Disagree 704 12.3%

5 Strongly disagree 356 6.2%

8 Do not know 162 2.8%

Missing Values System 12 .2%

Standard Attributes

Valid Values

q41

Standard Attributes

Valid Values

q39

Standard Attributes

Valid Values

q40
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 51

Label Q42q47 Attached to: Those who speak same 

language as you 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very attached 4116 71.8%

2 Slightly attached 1303 22.7%

3 Not very attached 193 3.4%

4 Not at all attached 92 1.6%

8 Do not know 25 .4%

Missing Values System 5 .1%

Value Count Percent

Position 52

Label Q43q48 Attached to: Those who belong to same race 

group as you 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very attached 3784 66.0%

2 Slightly attached 1530 26.7%

3 Not very attached 302 5.3%

4 Not at all attached 90 1.6%

8 Do not know 25 .4%

Missing Values System 3 .1%

Value Count Percent

Position 53

Label Q44q49 Attached to: Those in same financial position 

as you 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very attached 2689 46.9%

2 Slightly attached 1750 30.5%

3 Not very attached 834 14.5%

4 Not at all attached 355 6.2%

8 Do not know 97 1.7%

Missing Values System 9 .2%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q43q48

Standard Attributes

Valid Values

q44q49

q42q47
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 54

Label Q45q50 Attached to: Those who live in your 

neighbourhood 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very attached 3512 61.2%

2 Slightly attached 1618 28.2%

3 Not very attached 412 7.2%

4 Not at all attached 162 2.8%

8 Do not know 23 .4%

Missing Values System 7 .1%

Value Count Percent

Position 55

Label Q46q51 It makes me feel proud to be called a South 

African 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly agree 3434 59.9%

2 Agree 1987 34.7%

3 Neither nor 143 2.5%

4 Disagree 113 2.0%

5 Strongly disagree 25 .4%

8 Do not know 26 .5%

Missing Values System 6 .1%

Value Count Percent

Position 56

Label Q47q52 Being South African is important part of how I 

see myself 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly agree 3067 53.5%

2 Agree 2206 38.5%

3 Neither nor 238 4.2%

4 Disagree 147 2.6%

5 Strongly disagree 36 .6%

8 Do not know 32 .6%

Missing Values System 8 .1%

Standard Attributes

Valid Values

q47q52

Standard Attributes

Valid Values

q45q50

Standard Attributes

Valid Values

q46q51
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 57

Label Q48q53 I would rather be citizen of SA than of other 

country  

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly agree 2999 52.3%

2 Agree 2167 37.8%

3 Neither nor 247 4.3%

4 Disagree 193 3.4%

5 Strongly disagree 55 1.0%

8 Do not know 67 1.2%

Missing Values System 6 .1%

Value Count Percent

Position 58

Label Q49q54 World better place if people from other 

countries were more like SAs 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly agree 2038 35.5%

2 Agree 2054 35.8%

3 Neither nor 659 11.5%

4 Disagree 622 10.8%

5 Strongly disagree 189 3.3%

8 Do not know 166 2.9%

Missing Values System 6 .1%

Value Count Percent

Position 59

Label Q50q55 Generally South Africa is better than most 

other countries 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly agree 2406 42.0%

2 Agree 2217 38.7%

3 Neither nor 478 8.3%

4 Disagree 326 5.7%

5 Strongly disagree 139 2.4%

8 Do not know 159 2.8%

Missing Values System 9 .2%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q49q54

Standard Attributes

Valid Values

q50q55

q48q53
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 60

Label Q105q92 Wrong/not wrong if man/woman have sex. 

rel. before marriage 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Not wrong at all 1462 25.5%

2 Wrong only sometimes 579 10.1%

3 Almost always wrong 360 6.3%

4 Always wrong 3257 56.8%

8 Do not know 60 1.0%

Missing Values System 16 .3%

Value Count Percent

Position 61

Label Q106q93 Wrong/not wrong for married person to have 

sex. rel. with someone else 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Not wrong at all 260 4.5%

2 Wrong only sometimes 261 4.6%

3 Almost always wrong 624 10.9%

4 Always wrong 4521 78.8%

8 Do not know 51 .9%

Missing Values System 17 .3%

Value Count Percent

Position 62

Label Q107q94 Wrong/not wrong for same sex adults to 

have sexual rel. 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Not wrong at all 350 6.1%

2 Wrong only sometimes 218 3.8%

3 Almost always wrong 358 6.2%

4 Always wrong 4682 81.7%

8 Do not know 110 1.9%

Missing Values System 16 .3%

Standard Attributes

Valid Values

q107q94

Standard Attributes

Valid Values

q105q92

Standard Attributes

Valid Values

q106q93
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 63

Label Q108q95 People convicted of murder should get 

death penalty  

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Strongly agree 2736 47.7%

2 Agree 1305 22.8%

3 Neither nor 432 7.5%

4 Disagree 649 11.3%

5 Strongly disagree 446 7.8%

8 Do not know 121 2.1%

Missing Values System 45 .8%

Value Count Percent

Position 64

Label Q109q96 Abortion: Strong chance of serious defect in 

baby 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Not wrong at all 1545 26.9%

2 Wrong only sometimes 528 9.2%

3 Almost always wrong 395 6.9%

4 Always wrong 3131 54.6%

8 Do not know 119 2.1%

Missing Values System 16 .3%

Value Count Percent

Position 65

Label Q110q97 Abortion: Low income & cannot afford any 

more children 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Not wrong at all 484 8.4%

2 Wrong only sometimes 376 6.6%

3 Almost always wrong 533 9.3%

4 Always wrong 4211 73.4%

8 Do not know 111 1.9%

Missing Values System 19 .3%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q109q96

Standard Attributes

Valid Values

q110q97

q108q95

Page 23



SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 66

Label Q182q170 How safe/unsafe do you feel personally on 

most days 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very safe 1049 18.3%

2 Safe 2222 38.8%

3 Neither safe nor unsafe 580 10.1%

4 Unsafe 1203 21.0%

5 Very unsafe 647 11.3%

8 Do not know 8 .1%

Missing Values System 25 .4%

Value Count Percent

Position 67

Label Q183q171 How safe/unsafe do you feel walking alone 

in area during day 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very safe 1437 25.1%

2 Fairly safe 2351 41.0%

3 A bit unsafe 1004 17.5%

4 Very unsafe 905 15.8%

8 Do not know 10 .2%

Missing Values System 27 .5%

Value Count Percent

Position 68

Label Q184q172 How safe/unsafe do you feel walking alone 

in area after dark 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very safe 745 13.0%

2 Fairly safe 1174 20.5%

3 A bit unsafe 1137 19.8%

4 Very unsafe 2622 45.7%

8 Do not know 34 .6%

Missing Values System 22 .4%

Standard Attributes

Valid Values

q184q172

Standard Attributes

Valid Values

q182q170

Standard Attributes

Valid Values

q183q171
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 69

Label Q185q173 Ever moved/thought about moving 

because worried about crime 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Yes, moved house 131 2.3%

2 Yes, thought about moving house 489 8.5%

3 No 5066 88.4%

8 Do not know 25 .4%

Missing Values System 23 .4%

Value Count Percent

Position 70

Label Q186q174 How often worry: you/someone lives with 

you might be victim of crime 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Very often 957 16.7%

2 Often 902 15.7%

3 Sometimes 1565 27.3%

4 Almost never 477 8.3%

5 Never 1713 29.9%

8 Do not know 66 1.2%

Missing Values System 54 .9%

Standard Attributes

Valid Values

q186q174

Standard Attributes

Valid Values

q185q173
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 71

Label Q187q175 For which party did you vote in last 

municipal election in 2000 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 African Christian Democratic Party (ACDP) 36 .6%

2 African National Congress (ANC; incl. SACP and 

COSATU)

2756 48.1%

3 Azanian Peoples Organisation (AZAPO) 5 .1%

4 Democratic Party / Alliance (DP/DA) 376 6.6%

5 Freedom Front Plus/ Vryheidsfront Plus (FF+/VF+) 31 .5%

6 Inkatha Freedom Party (IFP) 121 2.1%

7 Minority Front (MF) 63 1.1%

8 New National Party (NNP) 179 3.1%

9 Pan-Africanist Congress (PAC) 19 .3%

11 United Christian Democratic Party (UCDP) 7 .1%

12 United Democratic Movement (UDM) 14 .2%

13 Other 10 .2%

14 Did not vote 1572 27.4%

15 Uncertain 40 .7%

97 Refuse to answer 465 8.1%

98 Do not know 18 .3%

Missing Values System 22 .4%

Standard Attributes

Valid Values

q187q175
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 72

Label Q188q176 If you did not vote in 2000 municipal 

elections, why not 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Too young 543 9.5%

2 Not interested 282 4.9%

3 Not registered 309 5.4%

4 Disillusioned with politics 57 1.0%

5 Too much effort required 16 .3%

6 Polling station too far away 23 .4%

7 Fear of intimidation or violence 1 .0%

8 Only one party could win 26 .5%

9 Health reasons/sick 67 1.2%

10 Other 308 5.4%

Missing Values System 4102 71.5%

Value Count Percent

Position 73

Label Q189q177 If there were mun. election tomorrow, for 

which party would you vote 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 African Christian Democratic Party (ACDP) 38 .7%

2 African National Congress (ANC; incl. SACP and 

COSATU)

3182 55.5%

3 Azanian Peoples Organisation (AZAPO) 8 .1%

4 Democratic Party / Alliance (DP/DA) 467 8.1%

5 Freedom Front Plus/ Vryheidsfront Plus (FF+/VF+) 37 .6%

6 Independent Democrats (ID) 53 .9%

7 Inkatha Freedom Party (IFP) 134 2.3%

8 Minority Front (MF) 70 1.2%

9 New National Party (NNP) 108 1.9%

10 Pan-Africanist Congress (PAC) 20 .3%

11 United Christian Democratic Party (UCDP) 12 .2%

12 United Democratic Movement (UDM) 27 .5%

13 Other 15 .3%

14 Will not vote 659 11.5%

15 Uncertain 253 4.4%

97 Refuse to answer 507 8.8%

98 Do not know 121 2.1%

Missing Values System 23 .4%

Standard Attributes

Valid Values

q188q176

Standard Attributes

Valid Values

q189q177

Page 27



SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 74

Label Q190q178 Main reason for not voting if a mun. 

election were held tomorrow 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Too young 47 .8%

2 Not interested 254 4.4%

3 Not registered 136 2.4%

4 Disillusioned with politics 117 2.0%

5 Too much effort required 3 .1%

6 Polling station too far away 1 .0%

7 Fear of intimidation or violence 1 .0%

8 Only one party could win 36 .6%

9 Health reasons/sick 9 .2%

10 Other 82 1.4%

Missing Values System 5048 88.0%

Value Count Percent

Position 75

Label Q191q179 To which other party do you feel close 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 African Christian Democratic Party (ACDP) 56 1.0%

2 African National Congress (ANC) 109 1.9%

3 Azanian Peoples Organisation (AZAPO) 29 .5%

4 Democratic Party / Alliance (DA/DP) 251 4.4%

5 Freedom Front Plus / Vryheidsfront Plus (FF+/VF+) 25 .4%

6 Independent Democrats (ID) 96 1.7%

7 Inkatha Freedom Party (IFP) 113 2.0%

8 Minority Front (MF) 28 .5%

9 New National Party (NNP) 108 1.9%

10 Pan-Africanist Congress (PAC) 136 2.4%

11 South African Communist Party (SACP) 56 1.0%

12 United Christian Democratic Party (UCDP) 32 .6%

13 United Democratic Movement (UDM) 174 3.0%

14 Other 30 .5%

15 No other party 2906 50.7%

97 Refuse to answer 14 .2%

Missing Values System 1571 27.4%

Standard Attributes

Valid Values

q190q178

Standard Attributes

Valid Values

q191q179
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 76

Label Q192q180 To which party do you feel most close 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 African Christian Democratic Party (ACDP) 3 .1%

2 African National Congress (ANC) 169 2.9%

3 Azanian Peoples Organisation (AZAPO) 3 .1%

4 Democratic Party / Alliance (DA/DP) 78 1.4%

5 Freedom Front Plus / Vryheidsfront Plus (FF+/VF+) 9 .2%

6 Independent Democrats (ID) 19 .3%

7 Inkatha Freedom Party (IFP) 6 .1%

8 Minority Front (MF) 1 .0%

9 New National Party (NNP) 19 .3%

10 Pan-Africanist Congress (PAC) 2 .0%

11 South African Communist Party (SACP) 0 .0%

12 United Christian Democratic Party (UCDP) 1 .0%

13 United Democratic Movement (UDM) 5 .1%

14 Other 66 1.2%

15 No other party 399 7.0%

97 Refuse to answer 535 9.3%

Missing Values System 4419 77.1%

q192q180

Standard Attributes

Valid Values
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 77

Label Q193q181 For which party voted in last national 

election - 2004 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 African Christian Democratic Party (ACDP) 34 .6%

2 African National Congress (ANC; incl. SACP and 

COSATU)

3019 52.7%

3 Azanian Peoples Organisation (AZAPO) 8 .1%

4 Democratic Party / Alliance (DP/DA) 446 7.8%

5 Freedom Front Plus/ Vryheidsfront Plus (FF+/VF+) 40 .7%

6 Independent Democrats (ID) 28 .5%

7 Inkatha Freedom Party (IFP) 137 2.4%

8 Minority Front (MF) 61 1.1%

9 New National Party (NNP) 158 2.8%

10 Pan-Africanist Congress (PAC) 17 .3%

11 United Christian Democratic Party (UCDP) 8 .1%

12 United Democratic Movement (UDM) 17 .3%

13 Other 9 .2%

14 Did not vote 1184 20.6%

15 Uncertain 23 .4%

97 Refuse to answer 501 8.7%

98 Do not know 16 .3%

Missing Values System 28 .5%

Value Count Percent

Position 78

Label Q194q182 If you did not vote in 2004 election, why not 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Too young 209 3.6%

2 Not interested 242 4.2%

3 Not registered 320 5.6%

4 Disillusioned with politics 91 1.6%

5 Too much effort required 18 .3%

6 Polling station too far away 19 .3%

7 Fear of intimidation or violence 1 .0%

8 Only one party could win 33 .6%

9 Health reasons/sick 53 .9%

10 Other 248 4.3%

Missing Values System 4500 78.5%

Standard Attributes

Valid Values

q194q182

Standard Attributes

Valid Values

q193q181
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 79

Label Q195q183 If there were nat. election tomorrow, for 

which party would you vote 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 African Christian Democratic Party (ACDP) 39 .7%

2 African National Congress (ANC) 3199 55.8%

3 Azanian Peoples Organisation (AZAPO) 9 .2%

4 Democratic Party / Alliance (DP/DA) 495 8.6%

5 Freedom Front Plus/ Vryheidsfront Plus (FF+/VF+) 40 .7%

6 Independent Democrats (ID) 81 1.4%

7 Inkatha Freedom Party (IFP) 137 2.4%

8 Minority Front (MF) 70 1.2%

9 New National Party (NNP) 113 2.0%

10 Pan-Africanist Congress (PAC) 24 .4%

11 United Christian Democratic Party (UCDP) 14 .2%

12 United Democratic Movement (UDM) 26 .5%

13 Other 12 .2%

14 Will not vote 603 10.5%

15 Uncertain 217 3.8%

97 Refuse to answer 527 9.2%

98 Do not know 107 1.9%

Missing Values System 21 .4%

Value Count Percent

Position 80

Label Q196q184 Why would you not vote if a nat election 

were held tomorrow 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Too young 41 .7%

2 Not interested 212 3.7%

3 Not registered 130 2.3%

4 Disillusioned with politics 118 2.1%

5 Too much effort required 4 .1%

6 Polling station too far away 0 .0%

7 Fear of intimidation or violence 1 .0%

8 Only one party could win 43 .7%

9 Health reasons/sick 6 .1%

10 Other 84 1.5%

Missing Values System 5095 88.9%

Standard Attributes

Valid Values

q196q184

Standard Attributes

Valid Values

q195q183
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 81

Label Q197q185 To which other party do you feel close 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 African Christian Democratic Party (ACDP) 59 1.0%

2 African National Congress (ANC) 106 1.8%

3 Azanian Peoples Organisation (AZAPO) 33 .6%

4 Democratic Party / Alliance (DA/DP) 248 4.3%

5 Freedom Front Plus / Vryheidsfront Plus (FF+/VF+) 29 .5%

6 Independent Democrats (ID) 87 1.5%

7 Inkatha Freedom Party (IFP) 104 1.8%

8 Minority Front (MF) 32 .6%

9 New National Party (NNP) 108 1.9%

10 Pan-Africanist Congress (PAC) 134 2.3%

11 South African Communist Party (SACP) 54 .9%

12 United Christian Democratic Party (UCDP) 37 .6%

13 United Democratic Movement (UDM) 173 3.0%

14 Other 35 .6%

15 No other party 2996 52.2%

97 Refuse to answer 16 .3%

Missing Values System 1483 25.9%

Standard Attributes

Valid Values

q197q185

Page 32



SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 82

Label Q198q186 To which party do you feel most close 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 African Christian Democratic Party (ACDP) 4 .1%

2 African National Congress (ANC) 138 2.4%

3 Azanian Peoples Organisation (AZAPO) 0 .0%

4 Democratic Party / Alliance (DA/DP) 55 1.0%

5 Freedom Front Plus / Vryheidsfront Plus (FF+/VF+) 7 .1%

6 Independent Democrats (ID) 15 .3%

7 Inkatha Freedom Party (IFP) 4 .1%

8 Minority Front (MF) 1 .0%

9 New National Party (NNP) 20 .3%

10 Pan-Africanist Congress (PAC) 4 .1%

11 South African Communist Party (SACP) 0 .0%

12 United Christian Democratic Party (UCDP) 1 .0%

13 United Democratic Movement (UDM) 3 .1%

14 Other 55 1.0%

15 No other party 392 6.8%

97 Refuse to answer 557 9.7%

Missing Values System 4478 78.1%

q198q186

Standard Attributes

Valid Values
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 83

Label  Where did your household get water from yesterday 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Piped tap water in dwelling-metered 2682 46.8%

2 Piped tap water in dwelling-pre-paid meter 48 .8%

3 Piped tap water on site/yard-meter 603 10.5%

4 Piped tap water on site/yard-pre-paid meter 48 .8%

5 Piped tap water on site/yard-no meter 544 9.5%

6 Public/communal tap – Free 788 13.7%

7 Public/communal tap – Paid 137 2.4%

8 Neighbour – Free 65 1.1%

9 Neighbour – Paid for 38 .7%

10 Water carrier/tanker 27 .5%

11 Water carrier/tanker off site / communal 63 1.1%

12 Borehole on site 178 3.1%

13 Borehole off site/communal 167 2.9%

14 Rainwater tank on site 9 .2%

15 Flowing river/stream 84 1.5%

16 Dam/pool 37 .6%

17 Stagnant pond 4 .1%

18 Well 45 .8%

19 Spring 87 1.5%

20 Other 62 1.1%

Missing Values System 18 .3%

Standard Attributes

Valid Values

q199q187
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 84

Label  What is most often used source of water by this HH 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Piped tap water in dwelling-metered 2679 46.7%

2 Piped tap water in dwelling-pre-paid meter 51 .9%

3 Piped tap water on site/yard-meter 609 10.6%

4 Piped tap water on site/yard-pre-paid meter 43 .7%

5 Piped tap water on site/yard-no meter 549 9.6%

6 Public/communal tap – Free 785 13.7%

7 Public/communal tap – Paid 133 2.3%

8 Neighbour – Free 68 1.2%

9 Neighbour – Paid for 38 .7%

10 Water carrier/tanker 15 .3%

11 Water carrier/tanker off site / communal 76 1.3%

12 Borehole on site 176 3.1%

13 Borehole off site/communal 165 2.9%

14 Rainwater tank on site 6 .1%

15 Flowing river/stream 83 1.4%

16 Dam/pool 36 .6%

17 Stagnant pond 4 .1%

18 Well 46 .8%

19 Spring 87 1.5%

20 Other 64 1.1%

Missing Values System 21 .4%

q200q188

Standard Attributes

Valid Values
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 85

Label  How much water does your HH use each day for all 

purposes 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Less than 25 litres (one container) 164 2.9%

2 25 to 100 litres (1 to 4 containers) 963 16.8%

3 101 to 200 litres (4 to 8 containers/½  to 1 drum) 314 5.5%

4 201 to 400 litres (8 to 16 containers/1 to 2 drums) 72 1.3%

5 401 to 600 litres (16 to 24 containers/2 to 3 drums) 22 .4%

6 More than 600 litres/more than 3 drums 7 .1%

8 Do not know 8 .1%

9 Not applicable, HH does have tap in house/on site 4170 72.7%

Missing Values System 14 .2%

Value Count Percent

Position 86

Label  How long does it take members of HH to get to water 

source 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 0 to 5 minutes 701 12.2%

2 6 to 14 minutes 520 9.1%

3 15 to 29 minutes 197 3.4%

4 30 to 44 minutes 59 1.0%

5 45 to 59 minutes 23 .4%

6 More than 60 minutes 36 .6%

8 Dont  know 4 .1%

9 Not applicable, HH does have tap in house/on site 4176 72.8%

Missing Values System 18 .3%

Standard Attributes

Valid Values

q203q191

Standard Attributes

Valid Values

q202q190
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 87

Label  How long does HH member have to queue at water 

source 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 0 to 5 minutes 769 13.4%

2 6 to 10 minutes 358 6.2%

3 11 to 15 minutes 122 2.1%

4 16 minutes or more 297 5.2%

9 Not applicable, HH does have tap in house/on site 4174 72.8%

Missing Values System 14 .2%

Value Count Percent

Position 88

Label  If you pay, how much does bucket/container of water 

cost 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Do not pay 172 3.0%

2 Less than 10 cents 26 .5%

3 10-20 cents 6 .1%

4 More than 20 cents 83 1.4%

Missing Values System 5447 95.0%

Value Count Percent

Position 89

Label  If pay for water, how much do you pay every month 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Less than R20 240 4.2%

2 R21-R50 468 8.2%

3 R51-R99 575 10.0%

4 R100-R200 905 15.8%

5 R201-R500 568 9.9%

6 More than R500 132 2.3%

8 Do not know  313 5.5%

9 Not applicable (Do not pay) 2486 43.4%

Missing Values System 47 .8%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q208q196

Standard Attributes

Valid Values

q209q197

q204q192

Page 37



SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 90

Label  In past year, how often interruptions of 1 day+ to 

water service 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Never 2869 50.0%

2 Once or twice this past year 1785 31.1%

3 Monthly 487 8.5%

4 More often than monthly 562 9.8%

Missing Values System 31 .5%

Value Count Percent

Position 91

Label  If water interruptions: What was main reason 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Burst pipes 1502 26.2%

2 Pump not working 260 4.5%

3 General maintenance/repairs to the supply system 1153 20.1%

4 Not enough water (demand too high) 183 3.2%

5 Water only available at certain times 116 2.0%

6 Drought 51 .9%

7 Vandalism 20 .3%

8 Cut off –Due to non payment for service 77 1.3%

9 Other 306 5.3%

98 Do not know 868 15.1%

Missing Values System 1198 20.9%

Value Count Percent

Position 92

Label  Consequence non-payment: Threats of legal action by 

mun. 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 45 .8%

2 No 2490 43.4%

Missing Values System 3199 55.8%

Standard Attributes

Valid Values

q220q208

Standard Attributes

Valid Values

q216q204

Standard Attributes

Valid Values

q218q206
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 93

Label  Consequence non-payment: Legal action by 

municipality 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 28 .5%

2 No 2506 43.7%

Missing Values System 3200 55.8%

Value Count Percent

Position 94

Label  Consequence of non-payment: Eviction from your 

home 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 8 .1%

2 No 2524 44.0%

Missing Values System 3202 55.8%

Value Count Percent

Position 95

Label  Is the water you use: Safe to drink 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 5228 91.2%

2 No 480 8.4%

Missing Values System 26 .5%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q223q211

Standard Attributes

Valid Values

q228q216

q221q209
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 96

Label  Is the water you use: Clear 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 5212 90.9%

2 No 496 8.7%

Missing Values System 26 .5%

Value Count Percent

Position 97

Label  Is the water you use: Good in taste 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 5082 88.6%

2 No 625 10.9%

Missing Values System 27 .5%

Value Count Percent

Position 98

Label  Is the water you use: Free from odours 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 5075 88.5%

2 No 627 10.9%

Missing Values System 32 .6%

Standard Attributes

Valid Values

q231q219

Standard Attributes

Valid Values

q229q217

Standard Attributes

Valid Values

q230q218
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 99

Label  Type of toilet facility available for this household 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Flush toilet connected to a municipal sewage system 3106 54.2%

2 Flush toilet connected to a septic tank 225 3.9%

3 Chemical toilet 25 .4%

4 Pit latrine with ventilation pipe (long drop) 326 5.7%

5 Pit latrine without ventilation pipe (long drop) 1445 25.2%

6 Bucket toilet 115 2.0%

7 Other 37 .6%

8 None 431 7.5%

98 Do not know 4 .1%

Missing Values System 20 .3%

Value Count Percent

Position 100

Label  Where is this toilet facility located 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 In dwelling 2712 47.3%

2 On site (In yard) 2351 41.0%

3 Off site (out side yard) 211 3.7%

Missing Values System 460 8.0%

Value Count Percent

Position 101

Label  Is toilet facility shared with other HH/people outside 

HH 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 876 15.3%

2 No 4399 76.7%

Missing Values System 459 8.0%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q234q222

Standard Attributes

Valid Values

q235q223

q232q220
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 102

Label  When you wash your hands do you use soap 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 3833 66.8%

2 No 1187 20.7%

Missing Values System 714 12.5%

Value Count Percent

Position 103

Label  Gender 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Male 2155 37.6%

2 Female 3579 62.4%

Value Count Percent

Position 104

Label  Race 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Black African 3530 61.6%

2 Coloured 850 14.8%

3 Indian/Asian 639 11.1%

4 White 715 12.5%

5 Other 0 .0%

Standard Attributes

Valid Values

q264q252

Standard Attributes

Valid Values

q242q230

Standard Attributes

Valid Values

q263q251
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SASAS 2005 Combined

Value

Position 105

Label  Age 

Type Numeric

Measurement Scale

Valid 5725

Missing 9

Value Count Percent

Position 106

Label Q266q254 What is your current marital status 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Married 2433 42.4%

2 Widower/widow 591 10.3%

3 Divorced 165 2.9%

4 Separated 83 1.4%

5 Never married 2444 42.6%

Missing Values System 18 .3%

Value Count Percent

Position 107

Label Q267q255 Do you live together with a partner 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 386 6.7%

2 No 2776 48.4%

9 Not applicable 75 1.3%

Missing Values System 2497 43.5%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

N

q266q254

Standard Attributes

Valid Values

q267q255

q265q253
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 108

Label Q268q256 Highest education level you have ever 

completed 

Type Numeric

Measurement Ordinal

0 No schooling 452 7.9%

1 Grade 0/Grade R 7 .1%

2 Sub A/Grade 1 34 .6%

3 Sub B/Grade 2 77 1.3%

4 Grade 3/Standard 1 117 2.0%

5 Grade 4/Standard 2 179 3.1%

6 Grade 5/Standard 3 161 2.8%

7 Grade 6/Standard 4 232 4.0%

8 Grade 7/Standard 5 400 7.0%

9 Grade 8/Standard 6/Form 1 580 10.1%

10 Grade 9/Standard 7/Form 2 408 7.1%

11 Grade 10/Standard 8/Form 3 657 11.5%

12 Grade 11/Standard 9/Form 4 461 8.0%

13 Grade 12/Standard 10/Form 5/Matric 1361 23.7%

14 NTC I 14 .2%

15 NTC II 22 .4%

16 NTC III 29 .5%

17 Diploma/certificate with less than Grade 12/Std 10 45 .8%

18 Diploma/certificate with Grade 12/Std 10 230 4.0%

19 Degree 115 2.0%

20 Postgraduate degree or diploma 116 2.0%

21 Other 16 .3%

98 Do not know 3 .1%

Missing Values System 18 .3%

q268q256

Standard Attributes

Valid Values
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 109

Label Q269q258 Are you a citizen of South Africa 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 5618 98.0%

2 No 91 1.6%

Missing Values System 25 .4%

Value Count Percent

Position 110

Label Q270q259 Are you registered as a voter of South 

Africa 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 4884 85.2%

2 No 798 13.9%

8 Do not know 25 .4%

Missing Values System 27 .5%

Value Count Percent

Position 111

Label Q271q260 What language do you speak mostly at 

home? 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Sesotho 531 9.3%

2 Setswana 412 7.2%

3 Sepedi 497 8.7%

4 Siswati 159 2.8%

5 IsiNdebele 114 2.0%

6 IsiXhosa 685 11.9%

7 IsiZulu 715 12.5%

8 Xitsonga 157 2.7%

9 Tshivenda/Lemba 90 1.6%

10 Afrikaans 1341 23.4%

11 English 928 16.2%

12 Other African language 24 .4%

13 European language 0 .0%

14 Indian language 16 .3%

15 Other 35 .6%

Missing Values System 30 .5%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q270q259

Standard Attributes

Valid Values

q271q260

q269q258
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 112

Label Q272q261 What is your mother tongue? 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Sesotho 537 9.4%

2 Setswana 398 6.9%

3 Sepedi 503 8.8%

4 Siswati 175 3.1%

5 IsiNdebele 145 2.5%

6 IsiXhosa 734 12.8%

7 IsiZulu 686 12.0%

8 Xitsonga 170 3.0%

9 Tshivenda/Lemba 94 1.6%

10 Afrikaans 1332 23.2%

11 English 482 8.4%

12 Other African language 24 .4%

13 European language 4 .1%

14 Indian language 373 6.5%

15 Other 56 1.0%

Missing Values System 21 .4%

Value Count Percent

Position 113

Label Q273q262 Current employment status? 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Unemployed, not looking for work 410 7.2%

2 Unemployed, looking for work 1669 29.1%

3 Pensioner (aged/retired) 788 13.7%

4 Temporarily sick 34 .6%

5 Permanently disabled 108 1.9%

6 Housewife, not working at all, not looking for work 300 5.2%

7 Housewife, looking for work 126 2.2%

8 Student/learner 348 6.1%

9 Self-employed full time 224 3.9%

10 Self-employed part time 98 1.7%

11 Employed part time (if none of the above) 287 5.0%

12 Employed full time 1288 22.5%

13 Other 26 .5%

Missing Values System 28 .5%

Standard Attributes

Valid Values

q272q261

Standard Attributes

Valid Values

q273q262
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 114

Label Q274q263 Employment status of partner? 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Unemployed, not looking for work 126 2.2%

2 Unemployed, looking for work 447 7.8%

3 Pensioner (aged/retired) 332 5.8%

4 Temporarily sick 22 .4%

5 Permanently disabled 28 .5%

6 Housewife, not working at all, not looking for work 165 2.9%

7 Housewife, looking for work 39 .7%

8 Student/learner 41 .7%

9 Self-employed full time 180 3.1%

10 Self-employed part time 45 .8%

11 Employed part time (if none of the above) 220 3.8%

12 Employed full time 1301 22.7%

13 Other 184 3.2%

Missing Values System 2604 45.4%

q274q263

Standard Attributes

Valid Values
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 115

Label Q275q264 Your current occupation? 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Legislators, snr officials, managers 96 1.7%

2 Professionals 221 3.9%

3 Technicians & associate professionals 174 3.0%

4 Clerks 469 8.2%

5 Service, shop & market sales workers 422 7.4%

6 Skilled agricultural & fishery 76 1.3%

7 Craft & related trades workers 409 7.1%

8 Plant & machine operators & assemblers 216 3.8%

9 Elementary occupations 1279 22.3%

10 Self-employed 113 2.0%

11 Employed full time 0 .0%

12 Cannot categorise 58 1.0%

13 Exile 0 .0%

14 Volunteer SAP, AIDS 1 .0%

94 Disabled 34 .6%

95 Pensioner 211 3.7%

96 Unemployed 1286 22.4%

97 Student 299 5.2%

98 Housewife 180 3.1%

99 Dont Know 17 .3%

Missing Values System 173 3.0%

Value Count Percent

Position 116

Label Q276q272 Do you consider yourself as belonging to 

any religion 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 4972 86.7%

2 No 742 12.9%

Missing Values System 20 .3%

Standard Attributes

Valid Values

q276q272

Standard Attributes

Valid Values

q275q264
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 117

Label Q277q273 Please specify denomination 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Christian (without specification) 525 9.2%

2 African Evangelical Church 58 1.0%

3 Anglican 186 3.2%

4 Assembles of God 71 1.2%

5 Apostle Twelve 223 3.9%

6 Baptist 62 1.1%

7 Dutch Reformed 592 10.3%

8 Full Gospel Church of God 148 2.6%

9 Faith Mission 101 1.8%

10 Church of God and Saints of Christ 36 .6%

11 Jehovahs Witness 41 .7%

12 Lutheran 111 1.9%

13 Methodist 288 5.0%

14 Pentecostal Holiness Church 60 1.0%

15 Roman Catholic 359 6.3%

16 Salvation Army 9 .2%

17 Seventh Day Adventist 35 .6%

18 St Johns Apostolic 130 2.3%

19 United Congregation Church 63 1.1%

20 Universal Church of God 33 .6%

21 Nazareth 66 1.2%

22 Zionist Christian Church 577 10.1%

23 Other Christian 91 1.6%

24 Islam / Muslim 196 3.4%

25 Judaism /Jewish 2 .0%

26 Hinduism / Hindu 302 5.3%

27 Buddhism / Buddhist 1 .0%

28 Other 570 9.9%

29 Refused 20 .3%

30 Do not know 7 .1%

Missing Values System 771 13.4%

Standard Attributes

Valid Values

q277q273
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 118

Label Q278q274 Not special occasions: How often attend 

religious meetings? 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Several times a week 779 13.6%

2 Once a week 1931 33.7%

3 2 or 3 times a month 814 14.2%

4 Once a month 435 7.6%

5 Several times a year 422 7.4%

6 Once a year 70 1.2%

7 Less often 210 3.7%

8 Never 268 4.7%

97 Refused 18 .3%

98 Do not know 9 .2%

99 No answer 7 .1%

Missing Values System 771 13.4%

Value Count Percent

Position 119

Label Q279q277 Type of main dwelling household occupies 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Dwelling/House brick - separate stand/yard, on farm 3832 66.8%

2 Traditional dwelling/ Hut/ Structure - trad. materials 340 5.9%

3 Flat or apartment in a block of flats 221 3.9%

4 Town/cluster/semi-detached house  357 6.2%

5 Unit in retirement village 4 .1%

6 Dwelling/House/Flat/room in backyard 175 3.1%

7 Informal dwelling/Shack in backyard 92 1.6%

8 Informal dwelling/Shack not in backyard/squatter 

settlement

636 11.1%

9 Room/Flatlet 16 .3%

10 Caravan/Tent 1 .0%

11 Other 40 .7%

Missing Values System 20 .3%

Standard Attributes

Valid Values

q278q274

Standard Attributes

Valid Values

q279q277
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 120

Label Q280q278 Main material used for the roof of the 

dwelling? 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Bricks 31 .5%

2 Cement block/concrete 123 2.1%

3 Corrugated iron/zinc 3286 57.3%

4 Wood 31 .5%

5 Plastic 2 .0%

6 Cardboard 1 .0%

7 Mixture of mud and cement 16 .3%

8 Wattle and daub 5 .1%

9 Tile 1197 20.9%

10 Mud 10 .2%

11 Thatching 231 4.0%

12 Asbestos 764 13.3%

Missing Values System 37 .6%

Value Count Percent

Position 121

Label Q281q279 Main material used for the walls of the 

dwelling? 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Bricks 3173 55.3%

2 Cement block/concrete 1229 21.4%

3 Corrugated iron/zinc 654 11.4%

4 Wood 60 1.0%

5 Plastic 0 .0%

6 Cardboard 4 .1%

7 Mixture of mud and cement 205 3.6%

8 Wattle and daub 44 .8%

9 Tile 8 .1%

10 Mud 318 5.5%

11 Thatching 3 .1%

12 Asbestos 9 .2%

Missing Values System 27 .5%

Standard Attributes

Valid Values

q280q278

Standard Attributes

Valid Values

q281q279
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 122

Label Q282q280 Does this HH have a connection to the 

MAINS electricity supply 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 4574 79.8%

2 No 1143 19.9%

Missing Values System 17 .3%

Value Count Percent

Position 123

Label Q283q281 Do you have working landline telephone in 

your dwelling? 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 1632 28.5%

2 No 4073 71.0%

Missing Values System 29 .5%

Value Count Percent

Position 124

Label Q284q282 Do you have access to a computer? 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes, at home 644 11.2%

2 Yes, at work/educational institution 219 3.8%

3 Yes, both at home and work 103 1.8%

4 None 4731 82.5%

Missing Values System 37 .6%

Standard Attributes

Valid Values

q284q282

Standard Attributes

Valid Values

q282q280

Standard Attributes

Valid Values

q283q281
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 125

Label Q285q283 Do you have access to the Internet? 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes, at home 232 4.0%

2 Yes, at work/educational institution 189 3.3%

3 Yes, both at home and work 60 1.0%

4 Yes, at an internet cafe 35 .6%

5 Yes, at a community centre 10 .2%

6 None 5158 90.0%

Missing Values System 50 .9%

Value Count Percent

Position 126

Label Q286q284.1 What do you use the internet for? (1)

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Entertainment 76 1.3%

2 Business 0 .0%

3 Banking 0 .0%

4 Information 0 .0%

5 Other 0 .0%

6 All of the above 0 .0%

Missing Values System 5658 98.7%

Value Count Percent

Position 127

Label Q286q284.2 What do you use the internet for? (2)

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Entertainment 0 .0%

2 Business 156 2.7%

3 Banking 0 .0%

4 Information 0 .0%

5 Other 0 .0%

6 All of the above 0 .0%

Missing Values System 5578 97.3%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

internt1

Standard Attributes

Valid Values

internt2

q285q283
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 128

Label Q286q284.3 What do you use the internet for? (3)

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Entertainment 0 .0%

2 Business 0 .0%

3 Banking 99 1.7%

4 Information 0 .0%

5 Other 0 .0%

6 All of the above 0 .0%

Missing Values System 5635 98.3%

Value Count Percent

Position 129

Label Q286q284.4 What do you use the internet for? (4)

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Entertainment 0 .0%

2 Business 0 .0%

3 Banking 0 .0%

4 Information 236 4.1%

5 Other 0 .0%

6 All of the above 0 .0%

Missing Values System 5498 95.9%

Value Count Percent

Position 130

Label Q286q284.5 What do you use the internet for? (5)

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Entertainment 0 .0%

2 Business 0 .0%

3 Banking 0 .0%

4 Information 0 .0%

5 Other 42 .7%

6 All of the above 0 .0%

Missing Values System 5692 99.3%

Standard Attributes

Valid Values

internt5

Standard Attributes

Valid Values

internt3

Standard Attributes

Valid Values

internt4
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 131

Label Q286q284.6 What do you use the internet for? (6)

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Entertainment 0 .0%

2 Business 0 .0%

3 Banking 0 .0%

4 Information 0 .0%

5 Other 0 .0%

6 All of the above 109 1.9%

Missing Values System 5625 98.1%

Value Count Percent

Position 132

Label Q287q285 Do you have a cell phone for 

personal/business use 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Personal use 2482 43.3%

2 Business use 38 .7%

3 Both 272 4.7%

4 None 2834 49.4%

Missing Values System 108 1.9%

Value Count Percent

Position 133

Label Q288q286 Household have: Hot running water 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 2153 37.5%

2 No 3556 62.0%

Missing Values System 25 .4%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q287q285

Standard Attributes

Valid Values

q288q286

internt6
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 134

Label Q289q287 Household have: Fridge/freezer 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 3693 64.4%

2 No 2023 35.3%

Missing Values System 18 .3%

Value Count Percent

Position 135

Label Q290q288 Household have: Microwave oven (in 

working order) 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 2205 38.5%

2 No 3510 61.2%

Missing Values System 19 .3%

Value Count Percent

Position 136

Label Q291q289 Household have: Full-time domestic worker 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 621 10.8%

2 No 5092 88.8%

Missing Values System 21 .4%

Value Count Percent

Position 137

Label Q292q290 Household have: VCR/DVD in household 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 2027 35.4%

2 No 3684 64.2%

Missing Values System 23 .4%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q291q289

Standard Attributes

Valid Values

q292q290

q289q287

Standard Attributes

Valid Values

q290q288
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 138

Label Q293q291 Household have: Vacuum cleaner/floor 

polisher 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 1413 24.6%

2 No 4294 74.9%

Missing Values System 27 .5%

Value Count Percent

Position 139

Label Q294q292 Household have: Cellphone in household 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 3334 58.1%

2 No 2377 41.5%

Missing Values System 23 .4%

Value Count Percent

Position 140

Label Q295q293 Household have: A washing machine 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 1976 34.5%

2 No 3734 65.1%

Missing Values System 24 .4%

Value Count Percent

Position 141

Label Q296q294 Household have: An electric stove 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 3293 57.4%

2 No 2416 42.1%

Missing Values System 25 .4%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q295q293

Standard Attributes

Valid Values

q296q294

q293q291

Standard Attributes

Valid Values

q294q292
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 142

Label Q297q295 Household have: A television 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 3937 68.7%

2 No 1768 30.8%

Missing Values System 29 .5%

Value Count Percent

Position 143

Label Q298q296 Household have: A tumble dryer 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 721 12.6%

2 No 4972 86.7%

Missing Values System 41 .7%

Value Count Percent

Position 144

Label Q299q297 Household have: A radio 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 4007 69.9%

2 No 1698 29.6%

Missing Values System 29 .5%

Value Count Percent

Position 145

Label Q300q298 Household have: More than one radio 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 911 15.9%

2 No 4782 83.4%

Missing Values System 41 .7%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q299q297

Standard Attributes

Valid Values

q300q298

q297q295

Standard Attributes

Valid Values

q298q296
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 146

Label Q301q299 Household have: Hi-fi or music centre 

(radio excluded) 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 2276 39.7%

2 No 3434 59.9%

Missing Values System 24 .4%

Value Count Percent

Position 147

Label Q302q300 Household have: Built-in kitchen sink 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 2621 45.7%

2 No 3091 53.9%

Missing Values System 22 .4%

Value Count Percent

Position 148

Label Q303q301 Household have: Home security service 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 533 9.3%

2 No 5179 90.3%

Missing Values System 22 .4%

Value Count Percent

Position 149

Label Q304q302 Household have: A deep freezer (in 

working order) 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 1575 27.5%

2 No 4139 72.2%

Missing Values System 20 .3%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q303q301

Standard Attributes

Valid Values

q304q302

q301q299

Standard Attributes

Valid Values

q302q300
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 150

Label Q305q303 Household have: M-Net and or DStv 

subscription 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 646 11.3%

2 No 5069 88.4%

Missing Values System 19 .3%

Value Count Percent

Position 151

Label Q306q304 Household have: A dishwashing machine 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 244 4.3%

2 No 5467 95.3%

Missing Values System 23 .4%

Value Count Percent

Position 152

Label Q307q305 Household have: A sewing machine 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 893 15.6%

2 No 4823 84.1%

Missing Values System 18 .3%

Standard Attributes

Valid Values

q307q305

Standard Attributes

Valid Values

q305q303

Standard Attributes

Valid Values

q306q304
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 153

Label Q308q306 Household have: One or more motor 

vehicles 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 1862 32.5%

2 No 3848 67.1%

Missing Values System 24 .4%

Value Count Percent

Position 154

Label Q309q307 In the past year, time children under 7 went 

hungry 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 411 7.2%

2 No 2238 39.0%

8 Do not know 15 .3%

9 Not applicable 3047 53.1%

Missing Values System 23 .4%

Value Count Percent

Position 155

Label Q310q308 In the past year, members of the 

household went hungry 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Yes 746 13.0%

2 No 4418 77.0%

8 Do not know 17 .3%

9 Not applicable 534 9.3%

Missing Values System 19 .3%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

q309q307

Standard Attributes

Valid Values

q310q308

q308q306
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 156

Label Q311q309 Total monthly household income before 

tax/deductions 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 No income 153 2.7%

2 R1 – R500 507 8.8%

3 R501 –R750 574 10.0%

4 R751 – R1 000 852 14.9%

5 R1 001-R1 500 573 10.0%

6 R1 501 – R2 000 422 7.4%

7 R2 001 – R3 000 383 6.7%

8 R3 001 – R5 000 352 6.1%

9 R5 001 – R7 500 245 4.3%

10 R7 501 – R10 000 180 3.1%

11 R10 001 – R15 000 154 2.7%

12 R15 001 – R20 000 97 1.7%

13 R20 001 – R30 000 55 1.0%

14 R30 000 + 42 .7%

97 Refuse to answer 546 9.5%

98 Uncertain/Do not know 570 9.9%

Missing Values System 29 .5%

q311q309

Standard Attributes

Valid Values
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 157

Label Q312q310 Personal total monthly income before 

tax/deductions 

Type Numeric

Measurement Nominal

1 No income 2296 40.0%

2 R1 – R500 482 8.4%

3 R501 –R750 545 9.5%

4 R751 – R1 000 769 13.4%

5 R1 001-R1 500 214 3.7%

6 R1 501 – R2 000 166 2.9%

7 R2 001 – R3 000 164 2.9%

8 R3 001 – R5 000 186 3.2%

9 R5 001 – R7 500 117 2.0%

10 R7 501 – R10 000 86 1.5%

11 R10 001 – R15 000 68 1.2%

12 R15 001 – R20 000 21 .4%

13 R20 001 – R30 000 19 .3%

14 R30 000 + 14 .2%

97 Refuse to answer 480 8.4%

98 Uncertain/Do not know 77 1.3%

Missing Values System 30 .5%

Standard Attributes

Valid Values

q312q310
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 158

Label Q313q311 Monthly income level minimal for household 

Type Numeric

Measurement Scale

Valid 5655

Missing 79

Labeled Values 99999 Do not know 611 10.7%

Value Count Percent

Position 159

Label Q314 Consider today & last few days. Would you say 

you are…? 

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 In a better mood than usual 1181 20.6%

2 Normal 3998 69.7%

3 In a worse mood than usual 489 8.5%

8 Do not know 27 .5%

Missing Values System 39 .7%

Value Count Percent

Position 160

Label Environmental milieu

Type Numeric

Measurement Nominal

1 Urban formal 3128 54.6%

2 Urban informal 657 11.5%

3 Tribal 1151 20.1%

4 Rural formal 798 13.9%

Standard Attributes

Valid Values

geotype

Standard Attributes

Valid Values

q313q311

Standard Attributes

N

q314
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 161

Label Living Standard Measure

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 Low 2162 37.7%

2 Medium' 1877 32.7%

3 High 1567 27.3%

Missing Values System 128 2.2%

Value Count Percent

Position 162

Label Age in 4 groups

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 16-24 years 1075 18.7%

2 25-34 years 1344 23.4%

3 35-49 years 1715 29.9%

4  50+ years 1591 27.7%

Missing Values System 9 .2%

Value Count Percent

Position 163

Label Age in 10 year categories

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 16-24 years 1075 18.7%

2 25-34 years 1344 23.4%

3 35-44 years 1218 21.2%

4 45-54 years 901 15.7%

5 55-64 years 642 11.2%

6 65+ years 545 9.5%

Missing Values System 9 .2%

Standard Attributes

Valid Values

Standard Attributes

Valid Values

agecat

Standard Attributes

Valid Values

agegrp

lsm
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 164

Label Total monthly household income-categorised

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 No income 153 2.7%

2 R1- R500 507 8.8%

3 R501 - R1500 1999 34.9%

4 R1501 - R5000 1157 20.2%

5 R5001+ 773 13.5%

6 Refuse/Uncertain /Dont know 1116 19.5%

Missing Values System 29 .5%

Value Count Percent

Position 165

Label Personal total monthly income-categorised

Type Numeric

Measurement Ordinal

1 No income 2296 40.0%

2 R1- R500 482 8.4%

3 R501 - R1500 1528 26.6%

4 R1501 - R5000 516 9.0%

5 R5001+ 325 5.7%

6 Refuse/Uncertain /Dont know 557 9.7%

Missing Values System 30 .5%

persincg

Standard Attributes

Valid Values

hhincg

Standard Attributes

Valid Values
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SASAS 2005 Combined

Value Count Percent

Position 166

Label Highest qualification of respondent

Type Numeric

Measurement Ordinal

0 No schooling 452 7.9%

1 Primary 1207 21.0%

2 Gr 8-11 or equivalent 2142 37.4%

3 Matric or equivalent 1435 25.0%

4 Tertiary 461 8.0%

5 Other/Dont know 19 .3%

Missing Values System 18 .3%

Value

Position 167

Label Benchmarked weight

Type Numeric

Measurement Scale

Valid 5734

Missing 0

Value

Position 167

Label Household weight

Type Numeric

Measurement Scale

Valid 5734

Missing 0

Standard Attributes

N

educat

Standard Attributes

Valid Values

combiwgt - person weight

combhhwgt - household weight

Standard Attributes

N
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